

葵涌邨基層關注組

就“低收入在職家庭津貼”發表意見

不要假扶貧 我要真脫貧

我們是一群關心基層工友組成的關注組。對“低收入在職家庭津貼”(低津)我們表示歡迎，但對於相關的申請條件，包括工時要求、入息限額、受惠對象等非常苛刻及不足！我們更質疑政策能否有效改善現今香港貧富懸殊嚴重的狀況。

部分關注組成員因公司要求，每月工時未能達致 208 小時，在低津下被迫只可獲得半額津貼。現時，有不少工種在公司規定下仍以五天工作周計算，其中包括政府部門，以每天工作 8 小時計算，每月工時只有 160 小時。結果，因工時關係，而未能符合申請低津全額津貼的條件。然而，他們只獲取非常苛刻的工資，因此在新政策下有不少基層工友無法受惠。雖然，儘管在工時不足 208 小時的情況下，五天工作週的工友仍然可獲低津的半額津貼，但工資原本偏低且津貼額少的情況下，基層街坊根本未能真正有效脫貧。政府由二零零六年七月起分階段實施五天工作周，旨在減輕員工的工作壓力，提高他們的家庭生活質素，難度非非政府機構僱員則無需考慮他們的家庭生活質素？政府推行高工時目的是否鼓勵商家剝削親子家庭樂時間？另外，我們有不少街坊的丈夫也任職地盤工人，望天打掛，工作不穩定，工時不穩定，收入亦不穩定。在僱主不穩定的聘任模式下，工友得不到應有的保障。今天不知明天糧在哪？更甚者，我們亦曾遇上無良僱主拖欠薪金，要借錢度日。高工時的申請要求無異變相鼓勵及支持高工時工作。因此，關注組要求政府降低工時門檻，讓基層工友亦可享有家庭有親子樂，令基層家庭能真正受惠。

入息中位數七成都要補，不可以只補五六成！因為物價上漲開支大，令到我們市民非常吃力，所以希望能夠七成都能夠補貼。萬一返不足就不會有這個工資，人工少，工時少，令到我們唔可以得益。由於低津的原意是令基層市民脫貧和防貧，但全家只得一個人返工，遇上突發事件而不能工作便會立即跌入綜援網。因為現在開支大，錢不夠用又或剛剛好足夠，根本不能儲錢。在現時未有失業救濟金提供短期的經濟援助下，政府必須有先見之明，令入息中數七成的市民在低津下亦可以受惠。

鼓勵就業交通津貼(交津)和低津不可以合併。故名意義，交津係作用是鼓勵工友就業的交通費；而低津係保障低收入家庭的生活保障。交通津貼係用在交通上，加上我們市民返工地方非常遠，又要轉車，一個月要一千多元的交津費。因此，有不少工友的乘車費用不能完全依靠交津。因此，我們不但反對但津和交津合併又或把交津的津貼額列入家庭收入，我們更要求政府盡快面全檢討交津整個計劃。

除此之外，我們認為低津的額貼必需考慮學障兒童。因學障兒童學習困難，需要補習，在學習方面較正常兒童需多花時間和金錢。然而，政府對學障兒童的支援不足，往往要需花時間及金錢到學校以外的地方尋求支援。例如，我們的街坊住在葵涌，他們要帶同小朋友分別到藍田、油麻地、薄扶林等地方接受治療。因交通費昂貴及小朋友需要在上學時間接受治療，令基層家庭卻步，未能帶小朋友接受治療。另外，學障兒童本身成績未如理想，所以自卑感比一般兒童較低，他們需要透過學業成績以外的學習，例如：音樂及運動，從而建立自信心。否則，到他們投身社會後比其他人競爭力低，會對社會做成一定的壓力，所以從現在開始，政府需給予基層學障兒童額外補貼。同時，我們要求政府應各基層學障兒童在每區增加廉價支援。另外，現時的傷殘津貼為 1450 元，但醫療費用不斷上調，連車費也增加，而且開支的升幅亦追不上傷殘津貼的按通漲率的升幅。我們認為政府應就傷殘津貼的計算方式作出檢討否則需在低津為家中患有傷殘人士成員提供額外津貼。

總結：葵涌邨基層關注組要求

1. 降低低津工時門檻，莫再支持高工時工作；
2. 保障入息中位數七成以下家庭，達致防貧概念；
3. 反對交津列入家庭收入及反對低津與交津二擇其一；
4. 如家中患有特殊學習需要學童或傷殘人士，應向他們提供額外津貼。

葵涌邨基層關注組